

Súd: Okresný súd Trebišov  
Spisová značka: 15P/14/2014  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7914200731  
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 01. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Viera Petrová  
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2014:7914200731.1

## Uznesenie

Okresný súd Trebišov vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti L. H., A.. XX.X.XXXX Y. W. H., A.. XX.X.XXXX, deti bytom O. XXX/XX, X., zastúpené kolíznym opatrovníkom E. X., deti rodičov U. H.O., A.. XX.X.XXXX, S. W. O. XXX/XX, X. Y. N. H., A.. XX.XX.XXXX, S. W. O. XXX/XX, X., t.č. v cudzine na neznámom mieste, zastúp. opatrovníkom U.. Q. Q., Q. X. Ú. E. X. P., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov, o nariadenie predbežného opatrenia, takto

### rozhodol:

Predbežne umiestňuje maloleté deti L. H., A.. XX.X.XXXX Y. W. H., A.. XX.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Krízového centra Trebišov.

Otec, U. H., A.. XX.X.XXXX, je povinný predbežne prispievať na výživu maloletých detí L. H., A.. XX.X.XXXX Y. W. H., A.. XX.X.XXXX, sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa mesačne, určené zákonom č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a to na každé z detí, vždy do 25. dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Krízového centra Trebišov, počnúc odo dňa vydania tohto uznesenia.

Matka, N. H., A.. XX.X.XXXX, je povinná predbežne prispievať na výživu maloletých detí L. H., A.. XX.X.XXXX Y. W. H., A.. XX.X.XXXX, sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa mesačne, určené zákonom č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a to na každé z detí, vždy do 25. dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Krízového centra Trebišov, počnúc odo dňa vydania tohto uznesenia.

### odôvodnenie:

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove podal dňa 24.1.2014 návrh na nariadenie predbežného opatrenia, ktorým žiadal o predbežné umiestnenie maloletých detí L. H., A.. XX.X.XXXX Y. W. H., A.. XX.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Krízového centra Trebišov. Z odôvodnenia návrhu vyplýva, že rozsudkom Okresného súdu Trebišov č.k. 12C/130/2009, ktorým bolo manželstvo rodičov maloletých detí rozvedené boli maloleté deti L. H., A.. XX.X.XXXX Y. W. H.O., A.. XX.X.XXXX, na čas po rozvedení zverené do osobnej starostlivosti matky, otcovi bola uložená povinnosť prispievať na výživu detí sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa a to na každé z detí. V októbri 2013 matka odcestovala do členského štátu EU, maloleté deti zanechala v starostlivosti otca. Rozsudkom Okresného súdu Trebišov č.k. 16P/239/2013 zo dňa 18.12.2013 boli maloleté deti zverené do osobnej starostlivosti otca, U. H., matke bola uložená povinnosť prispievať na ich výživu sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa a to na každé z dieťa. Na tunajšom súde sa vedie konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi H. pod sp. zn. 16P/8/2014, o ktorom doposiaľ rozhodnuté nebolo.

Otec žije s maloletými deťmi v schátralom rodinnom dome, v ktorom nie je zavedená elektrická energia, ani voda. Rodinný dom je v dezolátnom stave s hygienou na veľmi nízkej úrovni. V domácnosti je

neporiadok a špina. Príslušenstvo je nepoužiteľné. Otec nie je schopný zabezpečiť vhodné podmienky pre zdravý vývoj maloletých detí. Starostlivosť o deti zanedbáva. Maloleté deti základnú školu nenavštevujú, nemajú zabezpečenú stravu, cez deň sa potulujú. Ich zdravie, priaznivý psychický a sociálny vývin je vážne ohrozený.

Otec detí je bez pracovného pomeru, nie je vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie. Zdrojom jeho príjmu je dávka v hmotnej núdzi vo výške 244,70 eur. Nemá žiadne náklady na bývanie.

Z pripojeného spisu tunajšieho súdu 16P/8/2014 súd zistil, že na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov sa vedie konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi L. H., A.. XX.X.XXXX Y. W. H.O., A.. XX.X.XXXX, o ktorom doposiaľ rozhodnuté nebolo.

Podľa § 102 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku (ďalej len O.s.p.), ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz, pretože je obava, že neskôr ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami, súd na návrh neodkladne vydá predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz.

Podľa ust. § 75 ods. 1 O.s.p. predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Podľa ust. § 75 ods. 3 O.s.p. účastníci nemusia byť vylúčení.

Podľa § 76 ods. 1 písm. a) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby platil výživné v nevyhnutnej miere.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd.

Účelom predbežného opatrenia je predovšetkým rýchla i keď dočasná úprava právnych pomerov účastníkov. Jeho nariadenie predpokladá, aby sa osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadiť predbežné opatrenie posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletých detí, ktorý je prioritný.

Z predložených listinných dôkazov mal súd za osvedčené, že matka, ktorej boli maloleté deti zverené do osobnej starostlivosti, v októbri 2013 deti opustila, vycestovala do cudziny, zdržiava sa na neznámom mieste. Od jej odchodu starostlivosť o deti zabezpečuje otec, ktorý výchovu maloletých detí nezvláda, nedokáže im zabezpečiť ani základné životné potreby. Deti žijú v dome bez vody a elektriny, s hygienou bývania na veľmi nízkej úrovni, školu nenavštevujú, nemajú zabezpečenú stravu, potulujú sa. Na základe takto zisteného skutkového stavu súd dospel k záveru, že je v záujme zdravého vývoja maloletých detí, aby boli umiestnené v zariadení zabezpečujúcom náhradnú starostlivosť a preto návrhu navrhovateľa vyhovel a rozhodol tak, že umiestnil deti do dočasnej starostlivosti Detského domova Slovenské Nové Mesto, kde majú zabezpečené miesto.

Zároveň súd uložil každému z rodičov, tak matke ako i otcovi povinnosť predbežne prispievať na výživu maloletých detí L.Y. Y. W. H. sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima, t.j. sumou 27,13 Eur mesačne. Rodičom bola predbežným opatrením uložená povinnosť v zmysle ust. § 76 ods. 1 písm. a) O.s.p. platiť výživné len v nevyhnutnej miere tak, aby to postačovalo aspoň na uhrádzanie základných nevyhnutných životných nákladov. Výrok nariadeného predbežného opatrenia, ktorým sa ukladá povinnosť platiť výživné, ale neprejudikuje výrok rozhodnutia vo veci samej.

Súd v tejto súvislosti dáva do pozornosti, že ide len o dočasnú úpravu pomerov, ktorá bude platiť do doby kým nebude rozhodnuté vo veci samej.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Trebišov v troch vyhotoveniach.

Odvolanie nemá odkladný účinok.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§42 ods. 3) uviesť

proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie, alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha (§205 ods. 1).

Ak povinný dobrovoľne nesplní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zák. č. 233/1995 Z.z., o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.